



## 二十大时光

# 学习报告精神为津沽法治建设添砖加瓦

□ 本报记者 张弛  
□ 本报见习记者 范瑞恒

10月16日上午9:30,天津市南开区委政法委24名干部提前等候在会议室,迎接中国共产党第二十次全国代表大会召开。距南开区委政法委办公地30公里的天津市津南区人民法院四楼会议室,该院122名干警身着制服,早早落座,为的是及时收看大会开幕式盛况。同时,天津市河西区人民法院、天津市滨海新区司法局也在各自的办公场所组织集体收看直播。

聆听报告时,津南区人民法院二庭副庭长王好在笔记本上迅速记下了“治国常,利民为本”关键词。她对《法治日报》记者说:“作为新时代的法官,要想更好地满足人民群众与社会发展对公平正义的司法需求,就要树立更强的学习意识、责任意识、创新意识、争优意识;要立足本职,充分发挥审判职能,妥善处理各类商事纠纷,依法平等保护市场交易主体的合法权益,维护交易安全,稳定交易秩序,为优化法治化营商环境贡献力量。”

津南区人民法院执行局副局长刘永振表示,作为一名基层法院执行干警,要撸起袖子加油干,坚持以人民为中心的工作宗旨,切实解决执行难,捍卫司法权威,以实际行动将人民群众的“纸上权利”兑现为“真金白银”。

“作为一名基层法官,我将坚定不移听党话,跟党走,继续结合小站镇的区位实际,及时高效办结涉农案件,以更加奋发有为的姿态投身乡村法治建设,为乡村振兴与平安中国建设贡献自己的一份力量。”收看完二十大开幕式直播后,津南区人民法院小站法庭法官郭文超激动地说。

对二十大报告中“全面加强党的领导”论述,河西区人民法院第二检察部四级检察官助理常靖在笔记本上写下自己的心得:我们要自觉把党的绝对领导落实到具体岗位、具体职责、具体工作中,自觉把法律的刚性规定与实践的灵活方式结合起来,敢用、会用、善用提升法律监督效能的各项手段,落实到司法办案各个环节,把党的领导和中国特色社会主义制度优势转化为执法司法效能。

从事宣传工作的河西区人民法院办公室四级主任科员王厚涛表示:“作为检察工作的青春力量,我要始终保持干劲,立足于我院的实际去开展工作,把河西区人民法院的特色、亮点工作传播出去。”

河西区人民法院第五检察部二级检察官陈峰认为,要坚决贯彻以人民为中心的理念,做踏实奉献的孺子牛。“我们办理的民事案件与群众的切身利益息息相关,要多听取群众的心声,做好释法说理工作,在执法办案中确保程序公正、实体公正,以真心换真情,多想一层,多做一点,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,继续发扬西检争先创优的传统,力求把案件办成精品案件。”陈峰有感而发。

南开区委政法委综合督导科科长蔡春雨对二十大报告有自己的解读角度,“我们将沿着二十大指引的战略方向,在党中央、天津市委、南开区委的正确领导下,全面准确贯彻新发展理念,把党的制度优势、组织优势、群众工作优势转化为推动高效能治理的不竭动力。”

有着16年党龄的天津市滨海新区司法局海濱司法所所长关颖,对二十大报告有自己的学习认知,“报告对‘坚持全面依法治国,推进法治中国建设’作了重要论述。虽然基层的工作细小,但我们直接面对群众,我们所做的化解社会矛盾,推进公共法律服务体系建设等相关工作都能让人民群众切实感受到国家的法治进程和力量。”全心全意为人民服务,是她与同事日复一日的坚持。

南开区委全面依法治国办秘书科四级主任科员陈一粟写下了自己的感想:作为青年群体中的一员,我要在党的领导下,既怀抱梦想,又脚踏实地,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,把自身价值实现融入党和国家的发展大局中,绽放青春之花。

# 传承红色基因安徽政法系统学报告明方向抓落实

□ 本报记者 范天娇  
□ 本报实习生 钟仑健

10月16日上午10时,在安徽省合肥市公安局包河分局中山路派出所二楼视频会议室里,没有执勤任务的十余名党员民警坐在一起,集中收看党的二十大开幕式直播。《法治日报》记者注意到,每个人都提前准备好了笔记本,一边认真聆听报告,一边仔细做着笔记。

“二十大报告思想深刻、内涵丰富,我将带领全所民警深入学习领会、全面贯彻报告精神,武装头脑,指导实践,进一步推动全所工作。”中山路派出所所长邵东合上记满密密麻麻的笔记本,向记者分享着会后感悟,表示要进一步构建主动高效的警务模式,不断提升维护社会稳定、服务群众的能力和水平。

乡镇、街道政法委员站在基层社会治理最前沿,如何才能做到让群众满意、让百姓放心?聆听完二十大报告,他们心中有了清晰答案。蚌埠市龙子湖区曹山街道政法委员李明告诉记者,他会坚持在群众中学习、在实践中成长,以“将心比心”的态度为民办实事,为企优环境,把实事办好、好事办实,用忠诚书写担当、用信任架起桥梁。

“我将认真贯彻落实安徽省委‘一改两为五做到’工作要求,解决好群众急难愁盼问题,开展好乡里乡亲评理说事点建设等基层治理实践,保障群众诉求表达渠道更通畅,让基层政法工作提质增效更明显,让群众获得感、幸福感和安全感更充实。”六安市裕安区石婆店镇政法委员王彩玉说。

开幕式期间,合肥市庐阳区人民法院视频会议中心不时传出阵阵掌声,党员干警集中收看大会盛况后纷纷表示:“报告对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出重要部署,为在更高水平上做好新时代人民法院工作指明了方向。作为法院人,我们将

积极回应人民群众对法院工作的新需求、新期盼,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为推进法治中国建设贡献应有之力。”

此时,庐阳区人民法院一审书记员,也是入党积极分子的缪妍正在参与社区疫情防控工作中。她特地多带一部手机,摆放在核酸检测点工作台上播放开幕式直播画面。“当我听到‘当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明’时,感到热血沸腾。”缪妍告诉记者,自己把工作岗位作为“人生舞台”,守护公平正义,实现人生价值。

在宣城市人民检察院公益诉讼快速检测室,该院第五检察部主任高军与同事满怀激情地投入工作中,对采集回来的水样开展酸碱性等指标检测。高军告诉记者,二十大报告令人心潮澎湃,激励自己一定要用实际行动守护碧水蓝天,守护群众舌尖上的安全,助推生态文明建设,助力检

察公益诉讼工作取得实效。

全国公安系统二级英雄模范、金寨县公安局梅山派出所教导员王林也带着昂扬的精神,马不停蹄地走访辖区群众。“我将用好金寨红色资源,赓续红色基因,传承红色基因,永葆社会平安的坚定守护者、服务群众的忠实践行者、公平正义的坚强捍卫者,为我热爱的公安事业奋斗终身。”王林说。

10月16日以来,安徽政法系统以多种形式组织开展学习二十大报告,共度二十大时光。淮南市谢家集区人民法院各党支部在开幕式后,围绕报告迅速开展了学习讨论,谈感想、聊心得、话未来。

马鞍山各级司法行政机关迅速作出部署,将会要求转化到实践中。花山区江东司法所所长杨国燕表示,将进一步优化法律援助、社区矫正、安置帮教等公共服务,改进服务质量,提高工作效率,尽最大努力实现“群众只进一扇门,办好司法行政所有事”。

# 二十大报告激励重庆政法人干事创业更加坚定

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰

“振奋人心,催人奋进。”10月16日上午,重庆市各级政法单位以不同形式组织收看了党的二十大开幕式。报告在重庆政法战线党员干部中引发强烈反响。他们表示,聆听报告后,爱党爱国的情怀更加深切,干事创业的决心更加坚定,对国家繁荣稳定发展充满了信心和期待。

在黔江区委集中收看大会开幕盛况的区委常委、政法委书记蒋华江认为,二十大报告科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,鼓舞人心、催人奋进。

在大渡口区人民法院四楼会议室门口,该院刑事审判庭副庭长曾勇难掩激动的心情,他说:“作为基层法院法官,我要用党的二十大精神统

一思想、凝聚力量、指导实践,把对人民群众的深情融入审判工作方方面面,奋力推进新时代人民法院工作高质量发展。”

在单位与同事集中收看大会开幕会的九龙坡区人民法院党组成员、副检察长庞伟认为,一个始终坚持“人民就是江山,江山就是人民”的政党,必将带领中华民族实现伟大复兴梦想。

“作为一名共产党员、一名检察干警,在第二个百年奋斗目标赶考路上,我将坚持弘扬伟大建党精神,坚持依法能动履职,矢志不渝、笃行不怠,紧密结合检察工作实际,把案件办准办好,把工作做实做稳。”庞伟说。

“二十大报告主题鲜明,高屋建瓴,气势磅礴,令人倍感振奋,倍增信心、备受鼓舞。”石柱县

公安局机关党委专职副书记冉瑜说。

当天,石柱县公安局中益乡派出所的十多名民警早早地坐在乡村治理指挥中心,等待大会开幕。

聆听报告后,中益乡派出所副所长王杰坚定地说:“作为一名社区民警,接下来要加强对党的二十大精神的学习理解并认真贯彻落实,以强烈的政治责任感和历史使命感,立足基层,真心实意为人民群众做好每一件小事,真正做到永怀爱民之心,常办利民之事,恪守为民之责,守护一方平安。”

涪陵区公安局荔枝派出所所长夏鑫在接受《法治日报》记者采访时激动地说:“作为公安基层派出所的党员民警,我将持续筑牢为民服务的理念,坚持为民办事、为民解忧的服务情怀,努力

为辖区群众提供更加贴心、便捷、高效的服务,让辖区群众感受到更多的安全感、幸福感。”

重庆市法学会办公室党支部书记张委认为,二十大报告全面总结了党的十八大以来取得的历史性成就,尤其指出“全面依法治国总体格局基本形成,平安中国建设迈上更高水平”。

“作为政法战线的一名党员,既是亲历者又是参与者,既自信自豪又备受鼓舞。报告将激励我们为建设更高水平的平安重庆踔厉奋发、勇毅前行。”张委说。

西南政法大学政治与公共管理学院院长周振超表示,作为新时代的人民教师,要坚持读原著、学原文、悟原理,做到学深悟透,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,不断提升教书育人本领,把满腔真情献给教育事业。

# 绍兴法院擦亮“枫桥经验”金名片

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 吴俊文/图

金秋十月迎盛会,之江大地齐欢腾。

10月16日10时未到,《法治日报》记者来到浙江省绍兴市中级人民法院大会议室,只见全体干警身着制服,佩戴口罩,已隔位就座完毕。10时整,当二十大开幕式现场全体起立、音乐响起时,在场干警无不心潮澎湃,聚精会神观看、记录、思考,不时响起热烈掌声。

认真聆听报告内容,绍兴市中级人民法院党组书记、院长姚海海说:“二十大报告通篇贯穿法治思维,体现了法治精神。绍兴中院系统将怀着更深的感情,扛起‘枫桥经验’发源地法院担当,切实把学习贯彻会议精神转化为服务大局、司法为民、公正司法的生动实践,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”绍兴中院执行局局长蔡德炎对报告中这段话深有体会,他说:“执行工作就是让一纸判决真正落地,绍兴两级法院多次组织开展执行专项攻坚行动,扎实推进执行‘一件事’改革,促进源头治理向纵深发展,人民群众的司法获得感明显提升。”

在绍兴市妇联“共享法庭”,绍兴中院一庭干警和绍兴市妇联干部一同收看了二十大开幕式直播。

“完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”二十大报告中这一段内容引发大家共鸣。

绍兴中院一庭庭长刘艳向记者介绍说,“共享法庭”面向农村、面向基层、面向群众,致力于打造一站式诉讼服务、一站式多元解纷、一站式基层治理的最小支点。今年9月,绍兴中院与妇联联合开展了市、县、镇、村四级妇联“共享法庭”揭牌仪式,就是要在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”,及时把涉及妇女儿童的矛盾纠纷化解在基层、消弭在萌芽状态。

在“枫桥经验”发源地诸暨,红枫似火,榭林飘香,一派秋收盛景。

诸暨市人民法院党组书记、院长陈健说:“诉源治理是新时代‘枫桥经验’的深化与发展,诸暨法院准确把握人民法院在诉源治理中的职能定位,主动把司法工作融入诉源治理大格局中,充分发挥司法在诉源治理机制建设中的参与、推动、规范和保障作用。”

# 郑州中原区政法干警时不我待服务群众

□ 本报记者 赵红旗

“备受鼓舞,倍感振奋!”10月16日下午,《法治日报》记者来到河南省郑州市公安局中原分局绿东村派出所,伏案疾书的所长王俊伟放下手中的笔,兴奋地说。

“我上午收看了二十大开幕式,心情久久不能平静,确实提气鼓劲,催人奋进!”王俊伟激动地说。

绿东村派出所是公安部命名的“一级派出所”,河南省公安厅命名的“枫桥式派出所”,郑州市委表彰的“全市人民满意政法单位”,谈及这些荣誉,王俊伟郑重地说:“荣誉

见证着我们派出所过去的工作。我正在思索,如何在过去工作的基础上提档升级。”

绿东村派出所以社区警务室为依托,在沿街商铺和居民小区建立了“十户联防”队伍,择优推选信用基础好、群众口碑高、干事责任心强、相对稳定的“户代表”为“十户长”,共同参与治安联防,纠纷化解和普法宣传等工作,切实做到“矛盾不上交,平安不出事”。

记者走进中原区司法局,区委全面依法治区办公室副主任、区司法局局长樊志锋正在与同事商讨“一村(社区)一法律顾问”如何提升矛盾纠纷化解能力的问题。

“我收看了二十大开幕式,触动思想、直击灵魂,更感到要以时不我待只争朝夕的精神投入工作中,尽快梳理出新的工作思路。”樊志锋说,“矛盾纠纷最能影响群众的幸福感,要发挥村(居)法律顾问的作用,引导群众以合法、理性的方式表达诉求,最大限度地做到将基层社会矛盾妥善解决在自己家门口,实现法律服务群众零距离。”

今年以来,中原区司法局优化法律服务资源配置,号召全体党员律师带头下沉到基层一线。截至目前,全区14个街道办事处、152个社区(村)实现村(居)法律顾问百分之百全覆盖。

# 长春政法干警坚守岗位感受团结奋进时代脉动

□ 本报记者 张淑秋 刘中全

十月金秋,硕果累累。

10月16日,万众瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕,吉林省长春市政法干警怀着激动而喜悦的心情,在各自的工作岗位上,共同感受团结奋进的时代脉动。

10月16日9时,长春市繁荣的桂林路商圈逐渐热闹起来,大小商家开门迎客。

“黄老板,最近生意还好吧?有没有异常情况……”长春市公安局朝阳分局桂林路派出所所长韩俊带着《法治日报》记者,到他每天例行巡查的辖区,见到卖炒货的黄雨亮后热情地打招呼。

随后,记者来到桂林路派出所,一进门就感到格外温馨——轮椅、雨伞、药箱、零食、饮水机……样样俱全。

10时整,在派出所综合指挥室,全体民警整齐地围坐在一起,共同观看二十大开幕式盛况。

“二十大胜利召开,我感触颇深,作为一名基层公安民警,今后将持续筑牢为民服务理念,为辖区群众提供更加贴心、便捷、高效的服务,努力提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”韩俊说。

12时,在长春市公安公证处,公证员蔡广元正在接待祖孙三人,他们来办理继承权公证。

“这个家庭中父亲去世了,母亲和儿子、孙子来办理继承权业务,他们的时间很难凑到一起,他

们之前和我约到了今天,虽然是周末,但只要时间允许,我们就会尽量满足当事人的需求。”蔡广元告诉记者。

因事先已经告知了办理公证所需的材料,蔡广元仅用半个小时就为祖孙三人办好了公证手续。

“借着二十大的东风,我作为党员公证员,要继续保持全心全意为人民服务的初心,不计较个人得失,想群众之所想,用勤劳的汗水服务好每一名当事人。”蔡广元说。

“我们在今年7月办理了全省首宗远程视频公证业务,实现了当事人在境外可以通过线上办理公证业务。”长春市公安公证处副主任王立军说。

他们还入驻长春市不动产登记中心和长春产权交易中心,凡是需要办理房产类公证的当事人到公证处“只需跑一趟”,回家后可坐等免费邮寄的公证件。

“二十大报告催人奋进,我们的工作提供了科学指南。作为政法干部,我深感职责使命在肩,将以饱满的热情、奋进的姿态切实履职尽责,在知行合一中投身到社会主义法治建设中,为法治长春建设贡献力量。”长春市委政法委法治处处长郎晓红深有感触地说。

长春市政法系统的干警纷纷表示,将牢记使命、勇于担当,以高度的政治责任感和使命感,以实际行动学习好、宣传好、贯彻好二十大报告精神。



图为绍兴中院一庭干警和妇联干部在绍兴市妇联“共享法庭”一同收看二十大开幕式直播盛况。